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Dolnośląskim Świętem Miodu i Wina zakończyły się ogólnopolskie Dni Partnerstwa Lokalne-
go 2009. Od połowy sierpnia do końca września w całej Polsce odbyły się 23 imprezy, na któ-
rych kaŜdy mógł zobaczyć, posmakować, dotknąć i poczuć czym tak na co dzień zajmują się 
Grupy Partnerskie. 

Tegoroczne Dni Partnerstwa Lokalnego to juŜ druga edycja cyklu imprez organizowanych przez 
poszczególne Grupy Partnerskie, a promowanych pod jednym tytułem przez Fundację Partner-
stwo dla Środowiska wraz z Krajową Siecią Grup Partnerskich. Dni Partnerstwa Lokalnego 2009 
to atrakcyjne imprezy takie jak rajdy rowerowe (II Dzień Greenway na Szlaku Naszyjnik Półno-
cy), festyny (m .in. Festyn Archeologiczny w Gadach), jarmarki (np. Jarmark Tkaczy Śląskich), 
święta produktów (m. in. Święto Grzybów, Święto Miodu i Wina) i wiele innych, podczas których 
odbyły się m.in. pokazy rękodzieła regionalnego, pokazy filmów i zdjęć z Zielonych Szlaków 
Greenways, degustacje i konkursy z nagrodami.  

Kulminacyjnym punktem Dni Partnerstwa był festyn „Smaki Zielonych Szlaków”, który odbył się 
w dniach 11-12 września 2009 na Placu Jana Nowaka-Jeziorańskiego (Pl. Dworcowy) w Krako-
wie. Podczas Festynu aŜ 10 grup Partnerskich z całej Polski promowało turystykę przyjazną śro-
dowisku i wyjątkowe produkty lokalne oraz zapraszało na Zielone Szlaki Greenways. W piątko-
wy wieczór 11 września podczas Biesiady Regionów w krakowskiej Chimerze, odbyła się niezwy-
kła podróŜ po całej Polsce. Reprezentanci Grup Partnerskich byli przewodnikami po swoich re-
gionach. Częstując wybranym przysmakiem, opowiadając o niezwykłych miejscach, zapraszali 
do odwiedzenia i posmakowania ich Zielonych Szlaków. 

Jednak Dni Partnerstwa Lokalnego to przede wszystkim prezentacja osiągnięć Grup Partner-
skich, które na co dzień dbają o to, aby ich region stawał się atrakcyjniejszy, a lokalna społecz-
ność dostrzegała i pielęgnowała dziedzictwo swoich małych ojczyzn.  

Zapraszamy do lektury! 
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IV ŚWIĘTO WRZOSU  
(BORÓWKI, 15.08.2009) 

Kolejny rok przyjdzie nam czekać, aby ponownie świętować w Borówkach na Święcie Wrzosu. 
Tegoroczne, odbywające się po raz czwarty Święto Wrzosu, naleŜało do wyjątkowo udanych 
i to nie tylko z powodu słonecznej aury, bowiem zainaugurowało ogólnopolskie obchody Dni 
Partnerstwa Lokalnego 2009.  

Do Borówek koło Gromadki zawitały tłumy gości oraz miłośników przyrody. Ci drudzy rozpoczęli 
wrzosowy dzień na sportowo i turystycznie. Punktualnie o 9.00 spod Urzędu Miejskiego w Przem-
kowie do Borówek ruszył I Wrzosowy Rajd Pieszy po 
Wrzosowej Krainie – „Wędruj z Luckiem - tędy i owędy, 
gdzie wilk czy cietrzew chadza”. Przewodnikiem po tra-
sie rajdu był jego pomysłodawca - Lucjan Zawadzki, 
jedna z niewielu osób, która tak doskonale zna tajniki 
przyrody Wrzosowej Krainy. Od Przemkowa do Borówek, 
dwudziestosześciokilometrowa trasa prowadziła m.in. 
przez przemkowskie wrzosowiska, obszary Natury 2000 i 
wiele innych przyrodniczych atrakcji.  

Z kolei o godzinie 10.00, tym razem juŜ w Borówkach, 
pod przewodnictwem Janusza Górnego, na trzydziesto-
pięciokilometrową trasę ruszył kolejny rajd rowerowy 
Gromadka Tour. Zanim jednak uczestnicy rajdu zaczęli 
poznawać okoliczne lasy, zawitali do Gospodarstwa 
Agroturystycznego „Gajówka Głuszec”, gdzie Bogumiła 
Naruszewicz uraczyła ich herbatką ziołową oraz ma-
kówkami i grzybówkami. 

Podczas, gdy jedni przemierzali Wrzosową Krainę na 
pieszo bądź na rowerach, inni mogli degustować regio-
nalne produkty spoŜywcze na kiermaszu lokalnego pro-
duktu i rękodzieła „W zgodzie z naturą”. Nie zabrakło 
więc stoisk przygotowanych przez sołectwa gminy Gromadka oraz innych producentów 
z Wrzosowej Krainy. Goście raczyli się pysznymi pierogami, pajdami chleba ze smalcem i ogór-
kami małosolnymi, róŜnorodnymi wypiekami domowymi, przemkowskimi miodami, pierniczkami 
i wieloma innymi pysznościami. Jak zawsze oblegane były stoiska państwa Bronowickich z Gro-
madki, Bogumiły Naruszewicz z Borówek czy Wandy Kuzyszyn z Przemkowa, bowiem ich pro-
dukty są znane, rozpoznawalne, a przede wszystkim smaczne. 

Ale święto Wrzosu to nie tylko strawa dla ciała, równieŜ i dla ducha. Organizatorzy przygotowali 
sporo atrakcji dla dzieci i dorosłych. Najmłodsi mogli popróbować swoich sił w warsztatach rę-
kodzielniczych, podczas których dzieci tworzyły wrzosowe kompozycje z darów natury lub 
świec z węzy. TakŜe dla nich przygotowano plenerowy spektakl teatralny „Pchła Szachrajka”. 
Dorośli z kolei bawili się podczas występów lokalnych zespołów ludowych, które swoją twórczo-
ścią doskonale wpisują się w charakter Święta Wrzosu. KaŜdy z gości mógł teŜ obejrzeć nagro-
dzone prace, które wpłynęły na konkurs „Wrzosowy design” (dekoracje wykonane z wrzosów) 
oraz „Wrzos w obiektywie”. Oba konkursy miały na celu miały promocję walorów przyrodniczo-
krajobrazowych Wrzosowej Krainy.          Anita Smoląg 
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II ŚWIĘTOKRZYSKIE ŚWIĘTO PSZCZOŁY 
(BAŁTÓW, 15-16.08.2009) 

W dniach 15 – 16.08.2009 r. w ramach Dni 
Partnerstwa Lokalnego 2009 odbyło się 
II Świętokrzyskie Święto Pszczoły. Organi-
zatorami imprezy był Świętokrzyski Związek 
Pszczelarzy, Rejonowe Koło Pszczelarzy 
w Ostrowcu Świętokrzyskim, Urząd Gminy 
Bałtów, Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju 
Gminy Bałtów „Bałt”, Stowarzyszenie 
„Delta” oraz Stowarzyszenie LGD 
„Krzemienny Krąg”. Do Bałtowa na dwa 
dni zjechali się pszczelarze nie tylko z re-
gionu, ale i z całej Polski, m.in. z Lublina, 
Kraśnika, Bukowiny Tatrzańskiej, Nowego 
Sącza. 

Święto pszczelarzy rozpoczęło się wykładem inauguracyjnym dr hab. Pawła Chorbińskiego 
z Uniwersytetu Przyrodniczego we Wrocławiu na temat aktualnych problemów zdrowotności 
pszczół. Po uroczystym otwarciu imprezy na bałtowskiej „Okręglicy” miały miejsce liczne kon-
kursy dla najmłodszych i występy zespołów ludowych. Pierwszego dnia odbyły się takŜe warsz-
taty pszczelarskie u mistrza pszczelarstwa i artysty rzeźbiarza w wosku Edwarda Budzenia, które 
poprowadził Czesław Jung z Nowego Sącza i dr Cezary Kruk. Warsztaty zakończyły się spły-
wem tratwami przełomem rzeki Kamiennej. 
Drugi dzień rozpoczął się mszą świętą dziękczynną w kościele parafialnym w Bałtowie, skąd na-
stępnie uroczysty korowód w towarzystwie pocztów sztandarowych, orkiestry i kawalerii konnej 
przemaszerował na „Okręglicę”. Na część oficjalną złoŜyły się liczne przemówienia, wręczanie 
odznaczeń i wykłady promujące pszczelarstwo i miody. Gwiazdą tego dnia był zespół góralski 
z Bukowiny Tatrzańskiej. Dwudniowa impreza zakończyła się biesiadą pszczelarską przy muzyce 
i miodzie.               Monika Bojas 

VI JARMARK TKACZY ŚLĄSKICH - Z LNEM W EUROPIE 
(CHEŁMSKO ŚLĄSKIE, 22-23.08.2009) 

W dniach 22 – 23 sierpnia 2009 roku, na Rynku Chełmska Śląskiego, odbyła się VI edycja im-
prezy pn. „VI Jarmark Tkaczy Śląskich - z lnem w Europie”. Tematem przewodnim imprezy było 
przedstawienie i przypomnienie mieszkańcom Chełmska Śląskiego oraz  turystom, jak waŜne 
było kiedyś tkactwo na terenie Ziemi Kamiennogórskiej. Głównym organizatorem imprezy było 
Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Chełmska Śląskiego „Tkacze Śląscy”.  

Pierwszego dnia było wiele atrakcji, które przyciągnęły zarówno turystów jak i samych miesz-
kańców Chełmska Śląskiego. O godzinie 15 nastąpiło otwarcie Jarmarku tradycyjną Paradą 
Historyczną, która przeszła od Domów Tkaczy do Rynku pod scenę. W paradzie mogli wziąć 
udział wszyscy chętni, ubrani w wypoŜyczone za darmo ludowe stroje uszyte z lnu. Jedną 
z głównych atrakcji tego dnia był konkurs Miss Ziemi Kamiennogórskiej, w którym wzięło udział 
9 uczestniczek. Konkurs wygrała mieszkanka Chełmska Śląskiego. Po rozstrzygnięciu pozosta-
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łych konkursów i rozdaniu nagród, na środku 
Rynku przy fontannie odbyło się widowisko pt. 
„Bunt Tkaczy” Gerarda Hauptmana. Uczestni-
cy imprezy okazali ogromne zainteresowanie 
przedstawieniem poprzez ogromne brawa dla 
aktów widowiska. Gwiazdą wieczoru był ze-
spół „Sumptuastic”, który rozkołysał Chełmsko 
Śląskie tego wieczoru. Po koncercie odbyła się 
biesiada rodzinna. Około godziny 3.00 nastąpi-
ło zakończenie I dnia Jarmarku.  

Dzień drugi imprezy rozpoczął się o godzinie 
15.00 wypuszczeniem 500 sztuk gołębi. Następ-
nie na scenie zaśpiewały zespoły folklory-
styczne, których łącznie było 9. Po zespołach swe umiejętności taneczne zaprezentowały 
dzieci z Chełmska Śląskiego. Następnie zostały odczytane wyniki konkursów, a wieczorem za-
grały dwa zespoły „Zorba” i „Jorgus”. M iędzy koncertami odbył się pokaz sztucznych ogni, co 
moŜna uznać za kulminację wieczoru. Po koncertach około godziny 23.30 zakończono Jarmark 
podziękowaniem dla wszystkich uczestników imprezy. 

Podczas Jarmarku na Rynku rozstawione 
były stragany, na których moŜna było na-
być róŜnego rodzaju lniane tkaniny, produk-
ty spoŜywcze pochodzące z ekologicznych 
gospodarstw powiatu kamiennogórskiego, 
rękodzieła, biŜuterię oraz zabawki dla dzie-
ci. DuŜym zainteresowaniem cieszyła się 
drewniana chata z XVIII wieku. Chętni mogli 
przyjrzeć się zapomnianym zawodom takim 
jak np. tkacz czy garncarz. Dla dzieci przy-
gotowano wesołe miasteczko, jazdę konną, 
a starsze dzieci mogły zagrać w paintball.  

Dzięki dobrze zorganizowanej promocji Jar-
marku, co roku do Chełmska Śląskiego przy-
jeŜdŜa coraz więcej ludzi. Podczas VI edycji Jarmarku do Chełmska Śląskiego zawitało ok. 7 ty-
sięcy osób. Świadczy to o ogromnym zainteresowaniu imprezą co sprawia, Ŝe kolejna edycja 
w przyszłym roku na pewno się odbędzie. 
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„Z WODY WIDAĆ INACZEJ” - III REJS PARTNERSTW LOKALNYCH NAKŁO 2009 
(NAKŁO NAD NOTECIĄ, 29.08.2009) 

W sobotę 29 sierpnia odbył się III Rejs Partnerstw Lokalnych pod tradycyjnym hasłem „Z wody 
widać inaczej”.  Trasa tym razem obejmowała Rejs po Noteci i Kanale Bydgoskim: ze śluzami 
Nakło Wsch., Józefinki, Nakło Zach. 

W bieŜącym roku Rejs wpisywał się w ogólnopolski cykl imprez  Dni Partnerstwa Lokalnego 2009 
Krajowej Sieci Grup Partnerskich, do której od dwóch lat naleŜy Partnerstwo dla Krajny i Pałuk. 

W Rejsie uczestniczyli w nim przedstawiciele następujących partnerstw: 
• LGD Czarnoziem na Soli (obszar Powiatu inowrocławskiego) 
• LGD Sąsiedzi Wokół Szlaku Piastowskiego (Powiat mogileński i gmina Orchowo) 
• LGD Krajna nad Notecią (obszar gmin: Złotów (gmina wiejska), Krajenka, ŁobŜenica, Wysoka, 
Wyrzysk, Miasteczko Krajeńskie, Białośliwie oraz Szydłowo) 
• LGD Trzy Doliny (obszar Powiatu bydgoskiego) 
•  LGD Lider Wałecki (Powiat Wałcz ) 
• LGD Nasza Krajna (Powiat Sępoleński) 

Największą grupę stanowili oczywiście przedstawiciele Partnerstwa dla Krajny i Pałuk. Uczestni-
czyli przedstawiciele władz LGD (Zarząd z prezes Kamilą Radzką -Januszewską, członkami za-
rządu Tomaszem Bzdawką i Sła-
womirem Łanieckim,) przedsta-
wiciele samorządów z Powiatu 
nakielskiego ze Starostą Toma-
szem Miłowskim, Prezes i wice-
prezes Banku Spółdzielczego 
w Nakle (Marek Bieliński i Katarzy-
na Holec) Dyrektor Muzeum Zie-
mi Krajeńskiej Andrzej Sołtysiak, 
Dyrektor M iejskiej Biblioteki Pu-
blicznej w Szubinie - M irosław 
Rzeszowski, Medard Jakś, prze-
wodniczący Kapituły Funduszu stypendialnego, przedstawiciele tworzącej się lokalnej grupy 
rybackiej, lokalnych stowarzyszeń i sołectw.           

Ryszard Kamiński 

FESTYN AECHEOLOGICZNY 
(GADY, 29.08.2009) 

W tegorocznym Festynie Archeologicznym wzięło udział ok. 400 osób. Liczne atrakcje przycią-
gnęły miłośników odkryć gadziej archeologii. Jak wiadomo, odkrywa ona i prezentuje zapo-
mniane skarby naszego dziedzictwa kulturowego. Głównym przesłaniem imprezy  jest bezpo-
średni kontakt widza z twórcami. 

Tradycyjnie juŜ Festyn rozpoczął się wjazdem 40 osobowej grupy rowerzystów z olsztyńskie-
go  Stowarzyszenia Kołodrom. Jak widać, połączenie turystyki aktywnej z pasją poznawczą da-
je doskonałe rezultaty. 
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Kulturę Ŝycia codziennego wczesnego średniowie-
cza, kiedy to Gady zamieszkiwało pruskie plemię Ga-
lindów prezentowali: 

Garncarz, który zapraszał do toczenia garnków na 
kole (z czego sporo osób skorzystało), wypalania ich 
w szczególnym piecu zbudowanym na wzór wcze-
snośredniowieczny i do gotowania w glinianych 
garnkach na ognisku. Ugotowana przez niego  potra-
wa o nazwie „syta” znalazła wielu amatorów. 

Tkaczka, która uczyła wyplatać na krosienkach ta-
bliczkowych barwne krajki, które były ozdobą stroju 
pruskiego, a dziś noszone są jako bransoletki. 

Pani, która pomagała zrobić i wypiekać podpłomyki. 

Rzeźbiarz etniczny, który w czasie trwania imprezy za 
pomocą odtworzonych metalowych narzędzi wyko-
nał łódź dłubankę. 

Muzycy grający na instrumentach etnicznych i śpie-
wający po prusku pieśni. 

Prawdziwym rarytasem było spotkanie z pasjonatem 
zegarów słonecznych, który zaprezentował dwa ta-
kie zegary wykute w kamieniu. 

W klimat czasów nowoŜytnych pomogli wejść przyrodnicy, pod okiem których moŜna było wy-
konać zielnik na wzór dziewiętnastowiecznego, pomalować motyle na szkle, obejrzeć sprepa-
rowane owady. 

W pracowni artystów ludowych moŜna było nauczyć się robienia kwiatów z bibuły, zabawek 
z sitowia i przypatrzeć się, jak pracuje rzeźbiarz w drewnie, albo upleść powróz. Ukłon w stronę 
Warmii wykonał zespół Węgójska StróŜka, prezentując pieśni i tańce warmińskie, do tańczenia 
których chętnie dała się namówić publiczność. Przez cały czas na placu turniejowym rozgry-
wano konkurencję o nazwie: Bieg Prusa. Całości dopełniły oferty lokalnych twórców- rękodziel-
ników i mistrzyń kuchni. MoŜna teŜ było nabyć wydawnictwa regionalne.  
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IV KACZAWSKIE WARSZTATY ARTYSTYCZNE - TEATR 
(DOBKÓW, 29.08.2009) 

Kaczawskie Warsztaty Artystyczne juŜ za nami! Impreza, podobnie jak przed rokiem, organizo-
wana była przy wsparciu Fundacji Partnerstwo dla Środowiska z Krakowa i Partnerstwa Ka-
czawskiego w ramach Dni Partnerstwa Lokalnego.  

Tym razem dopisał nie tylko humor, ale teŜ po-
goda. Jak co roku była to okazja do zabawy 
sztuką, rzemiosłem, własnym dziedzictwem kul-
turowym. Tematem wiodącym tegorocznego 
spotkania był teatr. W plenerowym warsztacie 
teatralnym przeprowadzonym przez artystów 
z teatru im. Heleny Modrzejewskiej w Legnicy 
wzięło udział 20 dzieci i młodzieŜy z Partnerstwa 
Kaczawskiego. Blisko 100 innych dzieci, mło-
dzieŜy i dorosłych sprawdzało swoje talenty le-
pienia z gliny w warsztatach prowadzonych 
przez Ulę Surowiec, Karolinę Rudnicką, Bogda-
na Harasima „ śabę” z Dobkowa i Adama z 
Grudna. Konkursowym zadaniem tego roku, 
było ulepienie najpiękniejszej postaci z gli-
ny.  Dla najmłodszych dzieci Ela Telatyńska poprowadziła warsztaty oŜywiania kamieni, w cza-
sie których  dzieci przemieniały kamienie w barwne postaci i kaczawskie agaty. Nie zabrakło 
teŜ warsztatu rysunku poprowadzonych przez plastyczkę Ewelinę Knapczyk z Podgórek. Dzieci 
i młodzieŜ poznawały zasady szkicowania ludzkiej postaci, rysowały przystanek swoich marzeń 
i pejzaŜe z Krainy Wygasłych Wulkanów. Warsztatom towarzyszyły wystawy prac trzech arty-
stów plastyków z regionu, wspominanej juŜ Eweliny Knapczyk i Olgi Zięby z Dobkowa, która za-
prezentowała wykonane róŜnymi technikami portrety własnego autorstwa. Klimat pejzaŜy Po-
górzy Sudeckich oddawały prace Jacka Knapa z Wlenia.  

Kaczawskie Warsztaty Artystyczne co roku dają okazję lokalnej społeczności do zaprezentowa-
nia talentów artystycznych. Szczególne miło witane by-
ły na scenie śpiewające i tańczące dzieci z Dobkowa, 
Świerzawy, Sędziszowej i Bielawy. Odwagi nie zabrakło 
takŜe dorosłym. Na scenie debiutował nowopowstały 
„Bend” z Dobkowa, który ponad godzinę umilał wspól-
ne biesiadowanie i przeprowadzenie konkursu na naj-
lepszych budowniczych we wsi. Podczas imprezy do 
wspólnych śpiewów i wieczornej zabawy tanecznej do 
rana zachęcały teŜ zespoły Bolkowianie i Dobkowianki. 
Na warsztatowych kramach moŜna było zakupić prze-
róŜne produkty lokalne od mebli ogrodowych, ceramiki, 
wyszywanych obrazów po świeŜe maliny i miód. Dorośli 
nie szczędzil i grosza kupując losy loterii fantowej. Dzieci 

i młodzieŜ chętnie oddawały się malowaniu twarzy, zaplataniu warkoczyków i przejaŜdŜkom 
konnym. 

JuŜ dziś zapraszamy za rok w ostatni weekend sierpnia. 
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OBLĘśENIE KLASZTORU W LUBIĄśU 
(LUBIĄś, 29.08.2009) 

W tym roku integracyjna impreza Partner-
stwa Kraina Łęgów Odrzańskich „Święto 
Łęgów Odrzańskich” odbyła się na terenie 
kompleksu klasztornego w LubiąŜu. Głów-
nym punktem programu była insceniza-
cja historyczna „OblęŜenie klasztoru”, 
podczas której kilka tysięcy ludzi mogło 
podziwiać walki rycerzy, obronę murów 
klasztornych, a takŜe w finałowym sztur-
mie - palenie wioski. Lubiąscy Cystersi nie 
zdołali odeprzeć ataków rabusiów rycerza 
Zygrfryda i musieli uznać wyŜszość napast-
ników. Ocalała jedynie kapliczka, nato-
miast wioska spłonęła i wraz z całym do-
bytkiem do przyszłego roku będzie musia-
ła zostać odbudowana, tak aby odbić cały stracony majątek.  

W czasie, gdy rycerze przygotowywali się do kolejnego szturmu, na pole inscenizacji do rywali-
zacji przystąpili przedstawiciele partnerskich gmin w turnieju średniowiecznym. Wszystkie druŜy-
ny wystąpiły zgodnie w historycznych strojach, co niewątpliwie bardzo uatrakcyjniło turniej. 
W pierwszej konkurencji, strzelaniu z łuku najlepszą okazała się reprezentacja Ścinawy pokonu-
jąc o jeden punkt Wińsko. Kolejne miejsca zajęły Środa Śląska oraz występujący gościnnie Dzie-

win, któremu miejsca udostępnili gospodarze 
turnieju, czyli Cystersi. 

Następną konkurencją były narty Bolka i tu naj-
lepiej zgraną i najszybszą druŜyną okazał się 
Dziewin, który o ponad 3 sekundy wyprzedził 
Ścinawę. Kolejne miejsca zajęły Wińsko oraz 
Środa Śląska. Ostatnią konkurencję „kręcenie 
kołka” wygrało Wińsko, lecz drugie miejsce Ści-
nawy zapewniło jej zwycięstwo w całym turnie-
ju. Oryginalna nagroda, jaką była rzeźba orze-
cha kotewki występującej nad Odrą, powędro-
wała do „Rycerzy Holdiego”. Ostatecznie dru-
gie miejsce zajęła ekipa Wińska przed Dziewi-

nem i Środą Śląską. Wszystkie druŜyny otrzymały od organizatorów upominki. 

W trakcie imprezy moŜna było wcielić się w historycznych rzemieślników, próbując swoich sił 
w rzeźbiarstwie, archeologii, strzelaniu z łuku historycznego, a takŜe średniowiecznym biciu mo-
net. Nie zabrakło teŜ atrakcji dla dzieci, dla których były przygotowane róŜnego rodzaju ani-
macje. 

W międzyczasie moŜna było obejrzeć na stoiskach, wyroby i produkty lokalne z terenu Partner-
stwa a takŜe obejrzeć znajdującą się na murach klasztornych wystawę o Cystersach przygoto-
waną przez Stowarzyszenie LubiąŜ.  
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DNI BORÓW DOLNOŚLĄSKICH 
(WYMIARKI, 29-30.08.2009) 

W sobotę i niedzielę nie zabrakło atrak-
cji dla osób odwiedzających stadion 
w Wymiarkach. JuŜ o 6 rano w sobotę 
na gliniankach w Witoszynie stawiło się 
25 wędkarzy, którzy wystąpili w indywi-
dualnych zawodach o Mistrza Borów 
Dolnośląskich - zwycięŜył Pan Marek 
Waga z Sobolic. Od godziny 11:00  mę-
skie druŜyny siatkówki zmagały się 
o Puchar Borów Dolnośląskich na sali 
w Gminnym Ośrodku Kultury, zwycięŜy-
ła reprezentaca młodzieŜy z Gminy 
Wymiarki przed "Weteranami" z Wymia-
rek. W sobotnie popołudnie podczas 
oficjalnej części wręczono odznacze-
nia oraz upominki dla straŜaków z OSP 
Wymiarki oraz FFW Dissenchen, dziękując jednocześnie za zaangaŜowanie oraz aktywny udział 
w transgranicznej współpracy. Po części oficjalnej odbyły się zawody straŜackie "na wesoło". 
Na scenie w sobotni wieczór wystąpili Anonim, Totalny Paralish, Grupa Operacyjna oraz Cała 
Góra Barwinków. Na zakończenie pierwszego dnia wystąpił duet DJ-ski z Muzycznego Radia 
oraz DJ Light. 

Drugi dzień Dni Borów Dolnośląskich rozpo-
czął się juŜ tradycyjnie turniejem w siatków-
kę plaŜową. Gospodarze turnieju okazali się 
gościnni i pozwolil i zwycięŜyć druŜynie 
"Knorr" ze Starego Węglińca. Po południu 
drugiego dnia zaprezentowało się Bractwo 
Rycerskie Ziemi Nadodrzańskiej, organizu-
jąc jednocześnie konkursy dla mieszkań-
ców. Występy na scenie rozpoczęły się od 
zespołu Popularni z Wymiarek, a następnie 
mogliśmy posłuchać młodych berlińczyków 
z zespołu The Tired Eggs. Koncert April Pie 
był tylko początkiem emocji, które wiązały 
się z występem zespołu PIN. Publiczność nie 

zawiodła wypełniając stadion w Wymiarkach. Po bardzo energicznym koncercie zespołu PIN 
odbył się pokaz tańca ognia w wykonaniu  Maorii, a na zakończenie dwudniowej imprezy za-
bawę taneczną rozkręcał zespół muzyczny S.A.T.  

Podczas dwudniowej imprezy moŜna było równieŜ zakupić ksiąŜkę  za symboliczną złotówkę na 
Kiermaszu KsiąŜek czy odwiedzić stoisko promocyjne Gminy Wymiarek oraz Fundacji Bory Dol-
nośląskie. Dla najmłodszych były zjeŜdŜalnie, trampoliny, quady itp.  

Marcin Wiśniewski 
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JARMARK KRAJEŃSKI 
(ZŁOTÓW, 5.09.2009) 

JuŜ po raz siódmy w pierwszą sobotę września nadleśnic-
twa Powiatu Złotowskiego zorganizowały Leśny Rajd Ro-
werowy. Wyznaczonymi leśnymi trasami druŜyny rowerzy-
stów – łącznie ponad 500 osób, dobiło na metę na leśnej 
polanie przy złotowskim amfiteatrze.  

Pomysłem na tegoroczne zakończenie rajdu było zorgani-
zowanie go na ludowo z udziałem twórców ludowych i ich 
rękodzieła. Ze względu na to, Ŝe Złotów leŜy na obszarze 
historycznej Krajny, imprezę nazwano Jarmarkiem Krajeń-
skim. Organizatorem Jarmarku było Stowarzyszenie 
„Przyjazna Edukacja”, które od lat działa na polu kultury, 
edukacji ekologicznej i regionalnej. Ponadto do współor-
ganizacji przyłączyła się Fundacją Złotowianka, Miejska 
Biblioteka Publiczna oraz Złotowskie Centrum Aktywności 
Społecznej. Impreza znalazła się w kalendarzu Dni Partner-
stwa Lokalnego 2009. 

Atrakcją Jarmarku były liczne stoiska i kramy, które kusiły 
przybyłych na polanę wyrobami rękodzieła artystycznego, 
okazami numizmatycznymi, wycinanką, makramą i rzeźbą. 
Przy wielu stoiskach młodzieŜ miała okazję podpatrywać 

i tworzyć rękodzieła pod 
okiem artystów. Była takŜe okazja by degustować lokalne 
potrawy, a takŜe wziąć udział w konkursach, loterii i kierma-
szu ksiąŜkowym. Ogromnym powodzeniem cieszyło się sto-
isko, gdzie wśród pań z Kół Gospodyń Wiejskich z terenu gmi-
ny Złotów odbywał się konkurs kulinarny pt. „Śliwkowe smaki”. 
Panie z KGW prezentowały i wychwalały swoje wyroby, aby 
zasłuŜyć na zaszczytne miano „Pychota Lokalna” i nagrodę 
ufundowaną przez Wójta Gminy. Warunkiem konkursu było 
to, aby potrawy zawierały w przepisie śliwkę! NajwyŜszą notę 
i tytuł otrzymał schab w galarecie ze śliwką - wyrób z Radaw-
nicy, choć jury miało niezwykle trudne zadanie, o zwycię-
stwie decydowały nieduŜe róŜnice punktowe. Gospodynie 
z Radawnicy otrzymały takŜe nagrodę od leśników ze Złoto-
wa – „Leśną Śliwkę”.   

W czasie jarmarku odbywały się takŜe występy zespołów folk-
lorystycznych. Na scenie prezentował się zespół ludowy 
SP nr 1 w Złotowie „Mali Złotowianie”, „Ciury Krajeńskie” oraz 
Zespół Trębaczy Myśliwskich. Były teŜ gry, zabawy i konkursy 
sprawnościowe z najbardziej dopingowanym przeciąganiem 
liny.  

Adam Pulit 
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III MAŁOPOLSKIE ŚWIETO WARZYW 
(POBIEDNIK WIELKI, 6.09.2009) 

W ramach drugich ogólnopolskich Dni 
Partnerstwa Lokalnego w dniu 6 wrze-
śnia 2009 roku na terenie lotniska Aero-
klubu Krakowskiego w Pobiedniku Wiel-
kim odbyło się juŜ po raz trzeci Mało-
polskie Święto Warzyw. Święto to jest 
świętem dziękczynnym dla rolników, 
a zarazem promocją regionu i gminy. 
Marek Sowa, Członek Zarządu Woje-
wództwa Małopolskiego, wręczył na-
grody Liderom Produkcji Warzyw – zo-
stali nimi przedstawiciele Wawrzeńczyc 
Anna Pilch i Stanisław Sekuła. 

Podczas dziękczynnej mszy świętej po-
święcono kosze z warzywami. W trakcie 
imprezy rozstrzygnięto takŜe konkurs 
„Estetyczna Zagroda”. W programie 
znalazły się równieŜ prezentacje firm branŜy warzywniczej, degustacje regionalnych produk-
tów, pokazy lotnicze, loty widokowe, koncerty zespołów – w tym występ gwiazdy wieczoru 
Małgorzaty Ostrowskiej. 

FESTYN „SMAKI ZIELONYCH SZLAKÓW” 
(KRAKÓW, 11-12.09.2009) 

W dniach 11-12 września na Pl. Dworcowym w Krakowie Grupy Partnerskie z całej Polski pro-
mowały turystykę przyjazną środowisku podczas Festynu "Smaki Zielonych Szlaków". Była to 
kulminacyjna impreza Dni Partnerstwa Lokalnego 2009 i doskonała okazja dla mieszkańców 
Krakowa i turystów do spróbowania tego co przywiozły ze sobą Grupy 
Partnerskie. 

Pierwszy dzień Festynu poświęcony był Zielonym Szlakom Greenways 
i promowanej na nich idei zrównowaŜonego rozwoju. Uczestnicy Festy-
nu mogli wziąć udział w seminariach dotyczących certyfikatów środo-
wiskowych przyznawanych przez Fundację Partnerstwo dla Środowiska 
w ramach programu "Aktywna Edukacja na Zielonych Szlakach - Gre-
enways." Odbyły się równieŜ: panel dyskusyjny dotyczący współpracy 
przedsiębiorstw i spotkanie z l iderami partnerstw. WaŜnym punktem pro-
gramu było wręczenie certyfikatów "Przyjazny Rowerom" dla Firmy Spo-
łecznej Cogito z Krakowa, oraz Gospodarstwa Agroturystycznego 
"Gajówka Głuszec" z Grupy Partnerskiej "Wrzosowa Kraina". Oprócz pro-
mocji Szlaków Greenways podczas paneli i seminariów, odwiedzający 
Festyn mogli poznać Smaki Zielonych Szlaków na stoiskach Grup Part-
nerskich. 
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Podczas drugiego dnia Grupy Partnerskie pre-
zentowały swoje ekoturystyczne atrakcje m.in. 
Zielone Szlaki Greenways - Bursztynowy Szlak 
Greenways (z Budapesztu do Gdańska), Szlak 
"Naszyjnik Północy" (Pomorze Środkowe), Szlak 
"Zielony Rower Greenway - Karpaty Wschodnie 
(Bieszczady). Po prezentacjach Cysters z Krainy 
Łęgów Odrzańskich odwiedzał kolejne stoiska 
z mikrofonem, a reprezentanci Grup Partnerskich 
opowiadali o tym, dlaczego warto przyjechać 
do ich regionu i co wyjątkowego moŜna spróbo-
wać podczas Festynu w Krakowie. A wyjątko-
wych produktów było mnóstwo m. in. chleb ze 

smalcem z "Naszyjnika Północy", herbatka wrzosowa z "Wrzosowej Krainy", Kropelki Jana z Part-
nerstwa dla Krajny i Pałuk, kozie sery z Kaczaw, pieczone gruszki z "Gniazda Warmińskiego", 
bieszczadzkie miody oraz słoneczne pomidory z Krainy Łęgów Odrzańskich. Na zakończenie 
dwudniowego Festynu zagrała orkiestra dęta Wieniawa 
z Raciborowic, oraz zaśpiewał zespół Kozierowianie. 
Podczas Festynu moŜna było spróbować smaków nastę-
pujących Grup Partnerskich: 
- Korona Północnego Krakowa 
- Grupa Partnerska "Gniazdo Warmińskie" 
- Porozumienie Społeczne "Naszyjnik Północy" 
- Partnerstwo dla Krajny i Pałuk 
- Grupa Partnerska "Wrzosowa Kraina" 
- Partnerstwo Kaczawskie 
- Kraina Łęgów Odrzańskich 
- Grupa Partnerska "Zielone Bieszczady" 
- Gościniec 4 śywiołów 
- Grupa Partnerska "Krzemienny Krąg"  
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BIESIADA REGIONÓW W KRAKOWSKIEJ CHIMERZE 
(KRAKÓW, 11.09.2009) 

JuŜ po raz drugi w krakowskiej Chimerze zapro-
szeni goście mogli na własnym podniebieniu 
przekonań się jakie niezwykłe skarby kulinarne 
oferują Grupy Partnerskie.  

Podczas Biesiady Regionów, odbyła się niezwy-
kła podróŜ po całej Polsce. Reprezentanci Grup 
Partnerskich byli przewodnikami po swoich regio-
nach. Częstując wybranym przysmakiem, opo-
wiadając o niezwykłych miejscach, zapraszali do 
odwiedzenia i posmakowania ich Zielonych Szla-
ków. Po części oficjalnej, kiedy kaŜdy wiedział juŜ 
skąd przyjechały Grupy, odbyła się wielka uczta 
z produktem lokalnym.  

A w tym roku było czego skosztować, gdyŜ aŜ 9 
Grup częstowało swoimi specjałami. Karta przysmaków była bardzo bogata i nie sposób wy-
mienić wszystkiego co pojawiło się na stołach, do wyjątkowych produktów naleŜały: knysz z 
sosem czosnkowo-ziołowym, koza z ogniska i na-
lewki z GP "Zielone Bieszczady", Mleczko z Doliny 
i Rogaliki Szefowej z  Społecznego Porozumienia 
"Naszyjnik Północy", miodowe pierniczki z Wrzo-
sowej Krainy, sery kozie z Partnerstwa Kaczaw-
skiego, Kropelki Jana i Półgęsek z Partnerstwa 
dla Krajny i Pałuk, Jarzębiak Izdebnicki 
i Chranówka z Gościńca 4 śywiołów, a takŜe 
syta z Gniazda Warmińskiego, pierogi z kaszan-
ką z Krzemiennego Kręgu i słoneczne patisony 
z Krainy Łęgów Odrzańskich.  

Z produktem lokalnym nierozerwalnie związany 
jest jego wytwórca, który dzięki niemu realizuje 
swą pasję, kultywuje rodzinną czy lokalną trady-
cję, ale przede wszystkim zyskuje 
miejsce pracy lub źródło dodatko-
wego dochodu. Biesiada Regio-
nów była wspaniałą okazją do te-
go, aby poznać tych wyjątkowych 
ludzi. 

Udana Biesiada nie moŜe odbyć 
się bez muzyki, którą w tym roku 
zapewnił nam zespół ludowy Ko-
zierowianie z  GP Korony Północ-
nego Krakowa.  



 15 

 

Biuletyn Dni Partnerstwa Lokalnego 2009 

 

OTWARCIE SZLAKU TURYSTYKI PIESZEJ GREENWAYS - Z3: ZIELONKA - ZDROWO - ZIE-
LONO (ZIELONKA, 12.09.2009) 

 
W ramach Dni Partnerstwa 2009 Grupa 
Partnerska Cudu nad Wisłą zorganizo-
wała uroczyste otwarcie szlaku tury-
stycznego Zielonkowski Zielony Szlak. Tra-
sa szlaku przebiega przez miejsca 
o duŜych walorach historycznych zwią-
zanych z Powstaniem Kościuszkowskim, 
Bitwą Warszawską 1920 (Cud nad Wi-
słą), martyrologią II wojny światowej 
oraz atrakcyjnymi przyrodniczo terenami 
Warszawskiego Obszaru Chronionego 
Krajobrazu, rezerwatu Horowe Bagno, 
zielonkowskich Glinianek i wielu pomni-
ków przyrody. Szlak pozwala zapoznać 
się z zabytkami: barokowym kościołem 
Świętej Trójcy w Kobyłce, kaplicą Matki 
Boskiej Zwycięskiej w Ossowie, neogotyckiem budynku Schroniska dla Nauczycielek w Zielonce. 
UmoŜliwia aktywny wypoczynek w otoczeniu bogatego dziedzictwa przyrodniczego i historycz-
nego centrum Mazowsza. 

Nad przebiegiem szlaku pracowali entuzjaści turystyki z Zielonkowskiego Forum Samorządowe-
go i Towarzystwa Przyjaciół Zielonki. DuŜego wsparcia przy realizacji projektu udzielił samorząd 
gminny oraz pan Andrzej Jurzyk, właściciel zakładów Mięsnych Wisapis z Zielonki. Wszystkie wy-

mienione podmioty są członkami GP 
Cudu nad Wisłą. Szlak ma około 40 
km. Został oznakowany przez znakarzy 
z PTTK. Przy obiektach, stanowiących 
atrakcję szlaku postawiono tablice in-
formacyjne. W ramach projektu zosta-
ła wydana mapa szlaku oraz stworzo-
na dla niego strona internetowa. 

Podczas uroczystego otwarcia szlaku 
zaprezentowano materiały promocyj-
ne szlaku, wkopano główną tablicę 
informacyjną przez Burmistrza Zielonki 
Adama Łossana oraz pana Andrzeja 
Jurzyka. Kolejnym programem uroczy-
stości był pierwszy rajd pieszy po szla-

ku. Grupa około 35 mieszkańców Zielonki w róŜnym wieku ruszyła na szlak na 3 godzinny spa-
cer. Z otwarcia szlaku relację przeprowadziła TVP3. 

Zielonkowski Zielony Szlak stanowi lokalną pętle Bursztynowego Szlaku. 

Grzegorz Grabowski 
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ŚWIĘTO GRZYBÓW 
(WĘGLINIEC, 12-13.09.2009) 

W dniach 12 i 13 września juŜ po raz trzynasty odbyła 
się w Węglińcu impreza plenerowa pn. „Święto 
Grzybów”. Podczas tegorocznej imprezy nie brako-
wało atrakcji. Gwiazdą polskiej estrady i jednocze-
śnie XIII edycji „Święta Grzybów w pierwszym dniu 
imprezy był zespół Pectus. Przed zespołem Pectus 
wystąpili równieŜ: zespół Guardian of Heath oraz Ja-
mal. Drugiego dnia imprezy o godz. 17:30 publicz-
ność rozbawił Kabaret Młodych Panów, a gwiazdą 
wieczoru był znany piosenkarz Krzysztof Krawczyk. 

„Święto Grzybów” to nie tylko występy znanych mu-
zyków. W ramach imprezy rozegranych zostało wie-
le konkurencji. Były to m.in. spławikowe zawody 

wędkarskie dla dzieci i młodzieŜy. Po raz pierwszy odbyły się Dolnośląskie Biegi Leśne dla szkół 
podstawowych i gimnazjów oraz Bieg Główny „Dolnośląskich Biegów Leśnych” na dystansie 
3200 m, w którym wzięło udział wielu znanych polskich zawodników. Po raz pierwszy rozegrany 
równieŜ został Konkurs Leśnych Siłaczy. W Konkursie Leśnych Siłaczy najlepszym okazał się Pa-
weł Wojdak z Węglińca. Tradycyjnie odbyły się Zawody Drwali dla zawodowców. Pierwsze 
miejsce w tej konkurencji zajął Benedykt Porada. Koło wieŜy ciśnień przy ul. Partyzantów takŜe 
po raz pierwszy zorganizowany został pokaz maszyn leśnych. 

Atrakcją dla najmłodszych uczestników imprezy było przedstawienie dla dzieci z BAJKOBUSU 
Wrocławskiego Teatru Lalek. W niedzielę rozegrany został Streetball – Turniej Koszykówki Ulicz-
nej o Puchach Przewodniczącej Rady Miejskiej. 

Podczas imprezy dostępna była wystawa grzybów przygotowana przez mykologów, wystawa 
motorów Kazimierza Gazdy, wystawa „Święto Grzybów – 13 lat minęło” oraz wiele innych 
atrakcji. W trakcie imprezy czynne było równieŜ Mu-
zeum Kresów Południowo-Zachodnich. 

W drugi dzień imprezy odbyły się XIII Mistrzostwa Europy 
w Zbieraniu Grzybów. Najlepszym grzybiarzem tego-
rocznych mistrzostw został Tomasz Kopcik z Katowic, 
który nazbierał 2,30 kg grzybów. Drugie miejsce zajął 
Krzysztof Sudomlak z Lubania a trzecie Katarzyna Za-
dwórna z Osiecznicy. Zwycięzca XIII M istrzostw Europy 
w Zbieraniu Grzybów otrzymał dobrej marki telewizor 
LCD. Osoba, która zajęła drugie miejsce na podium 
otrzymała zestaw kina domowego a za trzecie wręczo-
ny został rower górski. 

Wszystkim uczestnikom imprezy dziękujemy za wzięcie 
udziału w tegorocznej edycji, nagrodzonym gratuluje-
my i juŜ teraz zapraszamy wszystkich na XIV „Święto 
Grzybów” w Węglińcu w roku 2010. 
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ŚWIĘTO WINA W MIEŚCIE SKARBÓW 
(ŚRODA ŚLĄSKA, 12-13.09.2009) 

Piąta edycja Święta Wina w Mieście Skarbów, czyli w Środzie Śląskiej, odbyła się 12 i 13 wrze-
śnia, choć tak naprawdę, to juŜ 11 dzień września zapoczątkował cykl wydarzeń. W tym dniu 
bowiem, o godzinie 17.30 w Domu Kultury odbył się wernisaŜ pokonkursowej wystawy malarskiej 
"Puchary wznieśmy!". Na konkurs ów napłynęło 12 prac, których autorami są artyści z róŜnych 
miast Polski.  

W sobotę impreza rozpoczęła się od konkursu na Najlepsze Wino Domowe. KaŜde wino było 
inne, a było ich w sumie 23. Trud-
ne więc było zadanie Komisji. 
Wygrało wino zrobione przez pa-
nią Barbarę Kuriatę, któremu na-
dał a  w d z i ęc zną  na zw ę 
"Swojaczek".  

W międzyczasie w Muzeum Re-
gionalnym otwarta  została wy-
stawa o tytule "System obronny 
Środy Śląskiej". Wystawa ta zorga-
nizowana została w ramach 
Święta Wina i w ramach Europej-
skich Dni Dziedzictwa. 

Kolejnym, bardzo atrakcyjnym, 
punktem sobotniego programu 
Święta były Drugie Warsztaty Wi-
niarskie. Z wielkim entuzjazmem o 
winach Nowego Świata opowia-
dał, prowadzący Warsztaty, To-

masz Prange-Barczyński. Z nie mniejszym entuzjazmem przybyli na spotkanie zainteresowani go-
ście degustowali i oceniali wina z Kaliforni, Argentyny, Chile, RPA, Australii i Nowej Zelandii. 

W niedziele w samo południe, czekały gotowe na przyjęcie gości stoiska Jarmarku Średzkiego, 
a wśród nich oczywiście stoiska winiarskie i winoroślarskie. Inne stoiska jarmarczne zapraszały 
zapachem wszelakiego jadła, barwnością biŜuterii, blaskiem szkła, ciepłym brązem drewna, 
wielorakością form ceramicznych... Było wszystko. Swoje artystyczne stoiska rozłoŜyli równieŜ 
malarze i rzeźbiarze. 

W chwilę później rozpoczął się festyn. Otworzył go barwny korowód kostiumów i strojów histo-
rycznych, l iczniejszy niŜ w roku ubiegłym. Uczestnicy korowodu tradycyjnie juŜ odtańczyli polo-
neza. Niezbędny, podczas Święta Wina w Środzie Śląskiej, mocny akcent historyczny tworzyły w 
tym roku trzy grupy. Jedną z nich było Bractwo Świętego Wita pod przywództwem Piotrka Bato-
ga ze Stowarzyszeniem Dziadoszan. Druga grupa to nieliczna, lecz jakŜe pięknie się prezentują-
ca Rota Piechoty Miejskiej z Wrocławia. I rewelacyjne Bractwo Rycerskie Wierzbięta z Krotoszy-
na, towarzyszące uczestnikom święta od samego początku, prezentujące późnym wieczorem 
fragment przygotowanego przez siebie widowiska historycznego, nawiązującego do średnio-
wiecznej historii naszego miasta. 
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Toast Burmistrza Środy Śląskiej otworzył program sceniczny, który rozpoczął się przebojami ope-
retkowymi w wykonaniu Moniki Gruszczyńskiej i towarzyszącego jej tenora. Cygańska muzyka 
zespołu Bachtało Drom nastroiła biesiadnie i tanecznie. Właśnie tanecznie odbyło się DEPTANIE 
WINOGRON, które miało charakter konkursu. Kiedy więc panie, odziane w białe szatki i wianki 
winogronowe na głowach, znalazły się na scenie ich zadaniem było wydeptanie jak najwięk-
szej ilości soku z takiej samej ilości winogron. ZwycięŜczyniami zostały dwie "deptarki" - Marta 
Prymas i Irena Błach, które wydeptały dokładnie taką samą ilość soku. Spośród wszystkich dep-
czących pań, specjalnie do tego celu utworzona komisja wybrała Miss Winnego Grona, zosta-
ła nią Ilona Wodejko. 

Drugim konkursem, który został przeprowadzony na scenie był Konkurs na Najpiękniejszy Ko-
stium Historyczny. W konkursie tym kostiumy oceniano w trzech kategoriach: dzieci, młodzieŜ, 
dorośli, komisją zaś była znakomita publiczność. W kategorii dzieci największe brawa otrzymała  
Emilka Jadach, w kategorii młodzieŜ bezkonkurencyjna była Magdalena Łuczkiewicz, podob-
nie jak w kat. dorośli - Olga Saganowska.  

Karol Okrasa, który w tym roku gościł na Święcie Wina, przyrządził na scenie łososia marynowa-
nego w winie i podawał w sosie na bazie wina z winogronami obsmaŜanymi w winie. Pod 
okiem wspomnianego mistrza kuchni odbył się równieŜ Konkurs Naleśnikowy z udziałem miesz-
kańców miasta. Wielu z uczestników święta mogło skosztować potraw powstałych podczas 
pokazu i konkursu. 

Niezwykle dynamiczny kon-
cert pobudzający krew i uru-
chamiający nogi, by tańczyć 
dała Orkiestra Dni Naszych. A 
potem Kabaret LIMO, z po-
wodzeniem spełniający swo-
je zadanie rozbawiania pu-
bliczności. I na koniec gwiaz-
da wieczoru zespół LESZCZE z 
niezwykle sympatycznym li-
derem Maćkiem Miecznikow-
skim, który porwał wszystkich 
do wspólnego śpiewania i 
wspólnej zabawy. 

Święto zakończyło się bardzo 
późnym wieczorem słowami 
pani Jolanty Klimkiewicz, za-
praszającej na szóste Święto 
Wina w Mieście Skarbów, czyli w Środzie Śląskiej, w przyszłym roku. Zapewne róŜne będą oceny 
tegorocznego Święta, lecz juŜ w tej chwili, po ilości oblęŜonych kramów z winem, po tym, Ŝe na 
stołach stały butelki i kieliszki z tym szlachetnym trunkiem, nie zaś puszki z piwem, po sympatycz-
nym i nie problematycznym zachowaniu się uczestników, moŜna stwierdzić, Ŝe było to ŚWIĘTO 
WINA! A SKARB? SKARBEM JEST MIASTO I  JEGO MIESZKAŃCY.  
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TARG WIEJSKI PRODUKTU LOKALNEGO I TRADYCYJNEGO 
(DZIEKANOWICE, 13.09.2009) 

W dniu 13 września br. odbył się juŜ szósty Targ wiejski produktu 
lokalnego i tradycyjnego. Targ był zrealizowany we współpracy 
z Muzeum Pierwszych Piastów na Lednicy i towarzyszył imprezie 
folklorystycznej „PoŜegnanie lata” na terenie Wielkopolskiego Par-
ku Etnograficznego w Dziekanowicach.  

Głównym celem Stowarzyszenia Światowid jest działania na rzecz 
rozwoju produktu lokalnego i tradycyjnego oraz wspieranie na-
szych lokalnych producentów i rzemieślników. Pragniemy, aby 
mieszkańcy terenu naszego działania oraz przybyli goście z innych 
rejonów Polski i świata mogli poznać historię regionu głównie od 
strony tradycyjnych smaków i produktów lokalnych. Organizowa-
ne przez nas Tragi mają na celu wspomóc dziedzictwo kulinarne i 
rzemieślnicze. Wszystkie te cele udaje nam się zrealizować właśnie 
dzięki Targom Wiejskim produktu lokalnego i tradycyjnego.  

Podczas targu Stowarzyszenie Świa-
towid reprezentowało 34 wystaw-
ców z naszego regionu, prezentują-
cych wyroby swojej cięŜkiej, rękodzielniczej pracy. Podczas targu 
gościliśmy: Tradycyjne Jadło z Pobiedzisk, Alojzego Nitkę z Rybna 
Wielkiego, Browar Koreb, Gospodarstwo ekologiczne „Ekokózka” 
z Łubowa, Pasiekę „Bartek” z Dziekanowic, Annę Chlastę z wyro-
bami de coupage, Koła hafciarskie „RóŜe” i „Supełek”, powroź-
nika Wiesława Łuczaka z Gniezna, wikliniarza Romana Ciesiel-
skiego, garncarza Józefa Dzieciątkowskiego, Bogusławę Urba-
niak z Łubowa (krzewy, drzewka i kwiaty) i jeszcze wielu innych 
wystawców, którym bardzo serdecznie dziękujemy za dotychcza-
sową współpracę.  

Bardzo serdecznie zapraszamy do obejrzenia relacji fotograficz-
nej z targu, która zamieszczona jest na naszej stronie 
www.swiatowidlubowo.pl.  .  

Anna Nawrocka  

EUROPEJSKI TYDZIEŃ ZRÓWNOWAśONEGO TRANSPORTU 
(KRAKÓW, 16-22.09.2009) 

Kraków juŜ po raz ósmy z rzędu włącza się w obchody Europejskiego Tygodnia ZrównowaŜo-
nego Transportu (16 – 22 września). W ramach tegorocznej kampanii Urząd Miasta Krakowa 
przy współpracy partnerów,  – zaplanował szereg przedsięwzięć, które mają promować pro-
ekologiczne zachowania mieszkańców.  

Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Nowej Huty bierze aktywny udział w organizowanym przez 
UMK Tygodniu ZrównowaŜonego Transportu, popierając ideę imprezy oraz promując zdrowy, 
ekologiczny styl Ŝycia. W tym roku impreza odbyła się 18.09.2009 i zgromadziła ok. 200 osób, 
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przede wszystkim młodzieŜ z nowohuc-
kich szkół, ale równieŜ mieszkańców 
Nowej Huty. Rajd rowerowy wokół Łąk 
Nowohuckich, mający na celu wspar-
cie działań UMK na rzecz rozwoju ście-
Ŝek rowerowych na terenie Krakowa, 
został uroczycie otwarty przez przed-
stawicieli Miasta Krakowa i Prezesa 
Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju No-
wej Huty Krzysztofa Kwaterę. W przejeź-
dzie udział wzięła niezawodna, licznie 
przybyła młodzieŜ z nowohuckich 
szkół. Oprawą artystyczną imprezy za-
jęli się najmłodsi jej uczestnicy, dziecia-
ki z Przedszkola nr 152, które specjalnie 
na tę okazję przygotowały występ. W 
międzyczasie wystartował maraton 
przygotowany przez naszego partnera 
Stowarzyszenie Łąki Nowohuckie. Maraton wyruszył z wału wiślanego, przy ul. Padniewskiego, a 
udział z nim wzięła liczna grupa osób zaprzyjaźnionych i zrzeszonych w Stowarzyszeniu Łąki No-
wohuckie. 

Wychodząc naprzeciw rosnącemu zainteresowaniu tematyką Nordic Walking w Nowej Hucie 
postanowiliśmy zorganizować instruktaŜ i przemarsz pionierów Nordic Walking na Łąkach No-
wohuckich, w celu promocji tej nowej formy rekreacji. Przemarsz zrealizowaliśmy we współpra-
cy i ogromnym zaangaŜowaniu ze strony firmy KRAKSKI, która zajmuje się m.in. profesjonalną 
organizacją wyjazdów i szkoleń narciarskich oraz promocją Nordic Walking w Krakowie. Przed-
stawiciele firmy KRAKSKi, podczas prezentacji przybliŜyli mieszkańcom technikę i dobroczynny 
wpływ na zdrowie i samopoczucie tej formy rekreacji.  

Korzystając z faktu, iŜ w tym dniu odbywały się równieŜ zawody balonowe IV Pucharu Unii Euro-
pejskiej „Niebo Otwartej Europy” mieliśmy okazję połączyć te dwa wydarzenia, tak aby uroz-
maicić nasze dotychczasowe przedsięwzięcia i zaproponować mieszkańcom, a przede wszyst-
kim młodzieŜy z nowohuckich szkół  wiele atrakcji.      

  Karina Zielińska 

PRZEGLĄD DZIEDZICTWA KULINARNEGO „SMAKI KRAJNY I PAŁUK” 
(KCYNIA, 19.09.2009) 

Kluski z twarogiem, gruszki w syropie, miodownik i wiele innych znakomitych produktów regio-
nalnej kuchni mogli posmakować uczestnicy realizowanego w ramach Dni Partnerstwa Lokal-
nego 2009 VI Przeglądu Dziedzictwa Kulinarnego „Smaki Krajny i Pałuk”, który odbył się 19wrz-
eśnia w Nakle nad Notecią. Imprezę zorganizowało Stowarzyszenie „Partnerstwa dla Krajny 
i Pałuk”, które za razem zainaugurowało w ten sposób realizację unijnego projektu „Łączy nas 
Noteć”. 

Perełki kulinarne prezentowały głównie koła gospodyń wiejskich z: Gorzenia, Dębowa, Radzi-
cza, Łodzia, Bielaw, Grocholina, Gminy Mrocza, Bnina i Kcyni. Swoje stoiska wystawili takŜe: Sta-
rostwo Powiatowe z Domem Pomocy Społecznej w Nakle oraz Rodzinnymi Domami Dziecka 
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w Rozwarzynie i Paulinie, Gmina Nakło, Sołectwo Brzózki, Towarzystwo Miłośników Kultury Ludo-
wej „Doman” ze Ślesina, Gospodarstwo Rybackie ze Ślesina oraz panie Zofia i Arleta Bruskie. 

Dla łasuchów przegląd był prawdziwą gratką. Wszystkie smakowitości moŜna było samemu 
spróbować, kupić i ocenić. O wyborze najlepszych potraw zadecydowały głosy mieszkańców 
powiatu nakielskiego i przybyłych gości. Najwięcej głosów w poszczególnych kategoriach 
otrzymały: 

- produkty mięsne – Karp bez ości – Zakład Rybacki Ślesin – 80 pkt 

- produkty jarskie – Kluski z twarogiem KGW Suchary – 81 pkt 

- napoje i nalewki – Kropelki Jana czyli kawa - Towarzystwo Miłośników Kultury Ludowej 
"Doman" (wytwórca Jan Pyra) - 71 pkt 

- przetwory owocowe i warzywne – Gruszka w syropie - KGW Suchary – 57 pkt. 

- zupy – Rosół z Karpia – Zakład Rybacki Ślesin – 65 pkt 

- wyroby piekarnicze i cukiernicze – ex aequo Chleb Sucharski i miodownik – KGW Suchary - 66 
pkt. 

Tytuł "Smaku Roku" uzyskały Kluski z twarogiem KGW Suchary. 

Impreza była okazją do oficjalnego otwarcia nowej siedziby „Partnerstwa”, która mieści się 
w Spichrzu Państwa Siejna. Na boisku przy liceum odbyła się takŜe inauguracja nowego sezonu 
Nakielskiej Sceny Muzycznej 2009-2010. Na scenie zaprezentowały się cztery kapele: „Semper 
Idem”, „Terapia Eksperyment”, „The Crumpets” oraz „Blind”. 

II DZIEŃ GREENWAY NA SZLAKU NASZYJNIK PÓŁNOCY 
(DEBRZNO, 26.09.2009) 

26 września 2009 r. odbył się II Dzień Greenways - impreza plenerowa w ramach Dni Partner-
stwa Lokalnego, podczas której promowane były niezmotoryzowane formy turystyki. Udział 
w imprezie wzięło około 130 osób - dzieci, młodzieŜy oraz rodziców z terenu powiatu człuchow-
skiego (woj. pomorskie), złotowskiego (woj. wielkopolskie), Kamienia Krajeńskiego (woj. kujaw-
sko-pomorskie). II Dzień Greenway łączył w sobie rajd pieszy, rajd rowerowy oraz nord treking. 
KaŜda  z grup miała do pokonania trasę o róŜnej długości: grupa piesza około 5 km, grupa ro-
werowa – 30 km, Nord treking – 9 km.  

Wszystkie grupy spotkały się na mecie nad Jeziorem Staw Miejski, gdzie czekał na nich ciepły 
posiłek, konkurs wiedzy o szlaku Greenway Naszyjnik Północy oraz dla chętnych Rowerowy Tor 
Przeszkód. Podczas imprezy towarzyszyła nam ekipa filmowa, która nakręcała spot reklamowy 
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o szlaku Greenway Naszyjnik Północy  - 
promujący aktywną turystykę na Pomo-
rzu. Spot sfinansowany został w ramach 
dotacji z Urzędu Marszałkowskiego Woje-
wództwa Pomorskiego oraz Pomorskiej 
Regionalnej Organizacji Turystycznej. 
Spot emitowany będzie na Targach Tury-
stycznych Tur Salon w Poznaniu, porta-
lach turystycznych, stronach interneto-
wych. 

Jak zwykle dopisała nam ładna pogoda, 
humory, chęć spędzenia aktywnie czasu. 

DNI WINOBRANIA I BOCIANA 
(WIŃSKO, 19-20.09.2009) 

Trzecie juŜ w tym roku „Dni Winobrania i Bociana” od-
były się dniach 19-20 września w Wińsku. Była to kolej-
na cykliczna impreza na terenie Partnerstwa „Kraina 
Łęgów Odrzańskich”, organizowana w ramach Dni 
Partnerstwa Lokalnego. Mimo jesiennego terminu, sło-
neczna pogoda i tegoroczny program święta, bogaty 
w atrakcje dla dzieci i dorosłych, sprzyjał do odwie-
dzenia imprezy przez kilka tysięcy turystów. W trakcie 
imprezy moŜna było zapoznać się m.in. z procesem 
wypieku domowego chleba, spróbować przetwory z 
patisonów i ogórków, podziwiać pokazy jazdy konnej 

oraz zakupić produkty i wyroby lokalne, na corocznie organizowanym jarmarku wyrobów rze-
mieślniczych i rękodzieła, wytwarzanych przez miejscową ludność. Nie zabrakło takŜe atrakcji 
sportowych, z których główną był „Bieg po winne grono”. 

Kluczowym momentem święta był pokaz tradycyjnego wyrobu wina, rozpoczynany 
„deptaniem” przez dziewczęta winnych gron w dębowej bali. Podczas pokazu moŜna było 
równieŜ degustować wina przygotowane z soku wyciśniętego w poprzednim roku, który dojrze-
wał w wińskich piwnicach. Główny punktem programu artystycznego był koncert Andrzej Ro-
siewicza, który zgromadził na stadionie w Wińsku liczną rzeszą sympatyków piosenkarza. Artysta 
znany z takich przebojów jak "Czterdziestolatek" czy "Chłopcy radarowcy" zaserwował zgroma-
dzonej widowni nie tylko dawkę dobrej muzyki, ale takŜe duŜo dobrego humoru odnoszącego 
się m.in. do aktualnej sytuacji politycznej w naszym kraju. Niewątpliwie ciekaw atrakcją był teŜ 
dosiad konia przez rycerza, który później tajemniczo z opuszczoną przyłbicą pomykał na ruma-
ku pośród uczestników imprezy. Kim jest ów rycerz okazało się dopiero, gdy ukazał swą twarz, 
znaną przecieŜ w całej gminie. Tajemniczym rycerzem okazał się bowiem wójt Dariusz Olejni-
czak. 

Tradycyjnie na takiej imprezie nie mogło zabraknąć równieŜ stoiska Stowarzyszenia LGD „Kraina 
Łęgów Odrzańskich”, na którym panie rozdając ulotki o partnerstwie, informowały takŜe o moŜ-
liwościach pozyskiwania funduszy na tereny wiejskie. 
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BIESZCZADZKI DZIEŃ GREENWAY - KARPATY WSCHODNIE 
(SNINA, 18-19.09.2009) 

18 - 19 września  2009 r. w ramach Dni 
Partnerstwa Lokalnego 2009 w Sninie na 
Słowacji, odbyły się Karpackie Dni Zielo-
nej Turystyki, którego organizatorami byli: 
Fundacja Bieszczadzka oraz Detska Orga-
nizacja Fenix ze Sniny. Impreza rozpoczę-
ła się o godzinie 13:00 na placu przy Urzę-
dzie miasta Snina.  

Dla licznie przybyłych mieszkańców Sniny 
i turystów ze Słowacji i Polski przygotowa-
no wiele atrakcji. Był jarmark rękodzieła 
obu krajów, degustacja jadła regionalne-
go. W tym ostatnim nadzwyczaj spisały się 
panie z Koła Gospodyń Wiejskich z Ban-
drowa przygotowując pyszne dania, który-
mi zajadali się szczególnie Słowacy. Miało 
miejsce równieŜ otwarcie pierwszego na Słowacji Karpackiego Centrum Zielonej Turystyki. 

Ogromnym zainteresowaniem młodszej części publiczności cieszyły się, specjalnie przygotowa-
ne konkursy rysunkowe. Dzieci mogły teŜ zająć się lepieniem z gliny. Wiele emocji i zabawy do-
starczyły wspinaczki na ściance zarówno osobom, które odwaŜyły się spróbować wspinania jak 
i obserwatorom. 

Pokaz paralotniarstwa Arkadiusza Krydy, przejaŜdŜki w siodle, pokaz kowalstwa a takŜe występy 
lokalnych zespołów muzycznych takich jak: „Barnaba” ze swoim repertuarem muzyki folkowej, 
zespół wokalny „Widymo” zachwycający występem „acapella” oraz słowacki „Kudzel” to ko-

lejne atrakcje Karpackich Dni Zielonej Tury-
styki. 

Kolejną interesującą częścią spotkania 
w Sninie były prezentacje na temat walo-
rów przyrodniczych, historycznych oraz kul-
turowych pogranicza polsko-słowacko-
ukraińskiego. Prowadzili je kolejno Marcin 
Celina i Robert Bańkosz. Imprezie towarzy-
szyła wystawa prac fotograficznych po-
święconych przyrodzie i turystyce w Karpa-
tach - na pograniczu polsko-słowacko-
ukraińskim. 

Emocjonującą atrakcję stanowił spektakl 
przedstawiający walki rycerskie, zachwyca-
ły stroje i broń. Resztę słonecznego popołu-
dnia pierwszego dnia imprezy uświetniły wy-

stępy dziecięcych grup tanecznych ze Sniny.  
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KONKURS MARKI LOKALNEJ „NASZYJNIK PÓŁNOCY” 
(DEBRZNO, 24.09.2009) 

Fundacja Naszyjnik Północy w Debrz-
nie przynajmniej raz w roku ogłasza 
Konkurs Marki Lokalnej. O prawo do 
uŜywania i posługiwania się Znakiem 
Promocyjnym Naszyjnik Północy mo-
gą ubiegać się osoby prywatne, pod-
mioty gospodarcze, organizacje spo-
łeczne i instytucje działające na ob-
szarze Naszyjnika Północy. 

Znak Promocyjny Naszyjnik Północy 
przyznawany jest towarom, usługom 
bądź waŜnym społecznie inicjatywom 
na mocy decyzji Kapituły Znaku Pro-
mocyjnego Naszyjnik Północy. Znak 
Promocyjny Naszyjnik Północy przy-
znawany jest na okres jednego roku z moŜliwością przedłuŜenia do trzech lat według uprosz-
czonej procedury. 

W kategorii najlepsza lokalna potrawa, produkt spoŜywczy: 
• Katarzyna i Marian Górniakowie- „Miodek- syrop z mniszka” 
• Agrosad Stanisław Laskowski- Zintegrowana Produkcja Sadownicza 
• Ekologiczne Gospodarstwo Pszczelarskie „ Eko-Barć 1954” z Biernacki   - M iody z Ekologicznej 

Pasieki 

W kategorii waŜna społecznie inicjatywa regionalna: 
• Stowarzyszenie „Przyjazna Edukacja”- Zespół Trębaczy Myśliwskich 
• „Odejewsko-Odan” Sp. z o.o-  M ini ZOO z hodowlą Ŝubra 
• Gminny Ośrodek Kultury w Lipce- Widowisko Batalistyczne w Lipce 
• Stefan Olszak- Fotografia dziedzictwa przyrodniczo- kulturowego 

W kategorii rękodzieło artystyczne i uŜytkowe: 
Anna i Zenon Radeccy- Wyroby w drewnie  

Bogumiła Romaniec 

DOLNOŚLĄSKIE ŚWIĘTO MIODU I WINA 
(PRZEMKÓW, 26-27.09.2009) 

Koniec września we Wrzosowej Krainie moŜe być tylko jeden, zawsze kończy się przemkowskim 
Świętem Miodu i Wina. Tegoroczne święto było równieŜ ostatnią imprezą, kończącą obchody 
Dni Partnerstwa 2009. I tym razem ostatni weekend września był miodowo-winny, i niezwykły, 
poniewaŜ w Przemkowie świętowano juŜ po raz dziesiąty. Jak zawsze dopisali goście i pogoda. 
Tysiące odwiedzających, setki stoisk, l iczne atrakcje i wyjątkowy klimat, którego nie da się za-
pomnieć. Stoiska i stragany obfitowały w róŜne gatunki miodów, od lipowego, poprzez akacjo-
wy, rzepakowy, wielokwiatowy, spadziowy, po ten najwaŜniejszy – wrzosowy. KaŜdy miłośnik 
miodów, i nie tylko, mógł znaleźć coś dla siebie. M iody tradycyjne, miody pitne, orzechy w mio-
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dzie, produkty pszczele, kosmetyki i wiele innych pro-
duktów i specjałów, a pośród nich takŜe smakowite 
przetwory, wina, nalewki i wypieki domowe. 

Święto Miodu i Wina to takŜe tradycja wyjątkowego 
biegu, odbywającego się malowniczymi uliczkami 
Przemkowa, na mecie którego dla biorących w nim 
udział czeka nagroda w postaci czarki miodu. W tym 
roku Bieg po Miód odbył się po raz siódmy i kolejny 
raz wzięły w nim udział równieŜ osoby niepełno-
sprawne. 

Największe święto Wrzosowej Krainy to moment, 
w którym swoje dokonania podsumowują pszczela-
rze. Od wielu lat na deskach przemkowskiego amfi-
teatru wręczane są nagrody za Wzorową Pasiekę 
i Wzorowe gospodarstwo pasieczne Dolnego Śląska. 
Nagradzane są równieŜ miody odmianowe, w tym 
miód wrzosowy z Borów Dolnośląskich. W tym roku 
do konkursu zgłoszono 104 miody. Komisja konkurso-
wa nie miała więc łatwego wyboru. 

Drugi raz z rzędu rozstrzygnięto takŜe konkurs na Najlepszy Produkt Lokalny z Wrzosowej Krainy. 
Najlepsze produkty wybierane były w czterech kategoriach: nalewki miodowe i ziołowe, wino 
gronowe i owocowe, wypieki na miodzie oraz potrawy na miodzie. Spośród 22 zgłoszonych 
produktów najlepszymi okazały się orzechówka na płatkach róŜy GraŜyny Purgał z Wilkocina, 
wino gronowe czerwone Jacka Glapińskiego z Przemkowa, cud – miód z dynią GraŜyny Purgał 
oraz kutia Czesławy Hałaburdy z Chocianowa. Specjalne wyróŜnienie za całokształt prac wło-
Ŝonych w promocję produktów lokalnych i tradycyjnych Wrzosowej Krainy przyznano Wandzie 
Kuzyszyn z Przemkowa. Nagrodę – wyjazd do Brukseli – ufundowała Lidia Geringer de Oeden-
berg – Poseł Parlamentu Europejskiego. 

Święto miodu i wina to nie tylko uczta 
dla podniebienia, to równieŜ wraŜenia 
artystyczne. Przed licznie zebraną pu-
blicznością zaprezentowały się m.in. 
łemkowskie zespoły pieśni i tańca Ła-
stiwoczka oraz Kyczera. Nie mogło 
takŜe zabraknąć Przemkowskiej Orkie-
stry Dętej, świętującej w tym roku 50-
50 lat istnienia. Dla sporej l iczby od-
biorców atrakcją był koncert finali-
stów Fabryki Gwiazd z przemkowiani-
nem Mateuszem Krautwurstem oraz 
niedzielny występ zespołu Feel. 

Tegoroczne Święto Miodu i Wina prze-
szło juŜ do historii. Wiele osób czeka 
juŜ z niecierpliwością na kolejne … 

Anita Smoląg 
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ORGANIZATORZY DNI PARTNERSTWA LOKALNEGO 2009 

 

Fundacja Partnerstwo dla Środowiska 

Biuro Krajowej Sieci Grup Partnerskich 

ul. Św. KrzyŜa 5/6, 31-028 Kraków 
tel. 012 430 24 65 
e-mail: biuro@fpds.pl 
www.fpds.pl 

Krajowa Sieć Grup Partnerskich na Rzecz ZrównowaŜonego Rozwoju 

LGD „Bory Dolnośląskie” 

Społeczne Porozumienie „Naszyjnik Północy” 

Korona Północnego Krakowa 

Grupa Partnerska  „Cudu nad Wisłą” 

LGD „Światowid” 

Forum dla Nowej Huty 

Grupa Partnerska „Zielone Bieszczady” 

Krajowa Sieć Grup Partnerskich powstała 
w 2005 r. z inicjatywy Fundacji Partnerstwo dla 
Środowiska i 12 Grup Partnerskich. Obecnie 
zrzesza 21 członków z całej Pol ski.  Grupy 
Partnerskie działają na rzecz zrównowaŜonego 
rozwoju r eg ionów , real izu jąc programy 
t ematyczne Fundacj i  Pa r t ner s two dl a 
Środowiska: 

• Zielone Szlaki Greenways 

• Ekomuzea 

• Szkoły dla Ekorozwoju 

• Czysty Biznes 

• Marka Lokalna 

Grupa Partnerska „Wrzosowa Kraina” 

Grupa Partnerska „Krzemienny Krąg” 

Partnerstwo dla Ziemi Kamiennogórskiej 

Partnerstwo dla Krajny i Pałuk 

Grupa Partnerska „Gniazdo Warmińskie” 

Partnerstwo Kaczawskie 

Kraina Łęgów Odrzańskich 

Grupy Partnerskie będące organizatorami imprez w ramach Dni Partnerstwa Lokalnego 2009: 


